



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 78 (17414)

ВТОРНИК, 3 АПРЕЛЯ 1979 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

**СТРОИТЕЛЬНАЯ ИНДУСТРИЯ ДОЛЖНА ИДТИ В ПОУС** с растущими темпами капитального строительства и даже несколько опережать их. Ведь нельзя допускать и на короткое время образования на стройках дефицита в материалах и конструкциях. При наших масштабах строительства и участии в нем многих специализированных и взаимозависимых организаций не только суточные, но и часовые простои оборачиваются существенной задержкой ввода в эксплуатацию объектов, недоиспользованием капитальных вложений, сдерживанием роста основных фондов и другими экономическими минусами.

Вот почему государство усиленно развивает отрасли, обеспечивающие строительство. Расширяется выпуск новых материалов, эффективных сборных элементов, различных конструкций и изделий с полной готовностью к монтажу. Этот курс определен XXV съездом КПСС с целью более решительного перевода строительства на непрерывные процессы комплексно-механизированной сборки зданий и сооружений. В то же время рекомендовано расширять производство и ассортимент, улучшать качество местных строительных материалов, использовать попутно добываемое сырье и отходы промышленности.

И тут мы не можем не вспомнить о кирпиче — самом древнем и тем не менее остающемся универсальным материалом для любой современной стройки.

**ПЛЕЧЕЛЬСТВО** остается высокой и не имеет резкой тенденции к снижению. В частности, у нас в крае она во многих местах превышает крупнопанельное. Более того, при постоянном росте сборно-индустриальных видов строительства абсолютные цифры потребности в кирпиче отнюдь не сокращаются. Надо еще иметь в виду, что кирпич, выработанный неподающему от мест его использования (а значит, не требующий длительной и перевалочной транспортировки), к тому же на современном оборудованном предприятии является очень экономичным материалом.

Предусмотрительные хозяйственники всегда это учитывают. За примером далеко ходить не надо. Возьмите села Кусак, Николаевка, Редкая Дубрава Славгородского района, где расположены колхозы имени Энгельса, «Победа», имени Карла Маркса. Все их обновлений в течение немногих лет облик, добротные жилища дома, общественные здания, производственные постройки — непосредственный результат создания собственного кирпичного производства.

Производства, которое, кстати, стало само по себе доходным, потому что о его содержании заботится и его продукция легко находит сбыт за пределами хозяйства и района.

К сожалению, такое отношение к кирпичу наблюдается далеко не везде. В прошлом году ни один район, ни один город не справились с заданием по его производству. Мизерные доли от запланированного произвели районы Тальменский (шесть процентов), Новичихинский (двенадцать), Быстроистокский (семнадцать) и менее половины — Алтайский, Баянский, Первомайский, Петропавловский, Солтонский, Тогульский, Топчихинский, Третьяковский, Усть-Калманский, Шипуновский, а также города Алейский и Славгород. Срываю зада-

ния, сокращают выпуск кирпича сезонные заводы крайпотребсоюза, краевых управлений бытового обслуживания, лесного хозяйства...

**МЫ НАЧАЛИ С ПРИМЕРОВ РАБОТЫ** мелких и сезонных заводов не случайно. Ведь их насчитывается в крае около 250 и их возможности — это по крайней мере одна треть всей потребности Алтайя в кирпиче! Вот почему бросать и сокращать производство на таких заводах — значит поступать бесхозяйственно. Ни-



## СТРОЙКАМ НУЖЕН КИРПИЧ

кто сегодня не настаивает на том, чтобы вновь строить мелкие кустарные заводы. Но существующие должны быть приведены в порядок и действовать! Утвержденное на 1979 год задание надо выполнять в каждом районе и городом. Кстати, при распределении кирпича по районам, предприятиям, организациям и хозяйствам будет учитываться и то его количество, которое они обязаны выпустить сами.

Многое предстоит сделать крупным кирпичным предприятиям, особенно в системе объединения Алтайстроймастерия, где мощности заводов используются пока на семьдесят и менее процентов. Уровень производства здесь в последние годы практически не растет, а выдерживается прежним, и то лишь благодаря новому заводу силикатного кирпича в Кулунде, освоение мощностей которого тоже оставляет желать лучшего. Барнаульский завод № 2 треста Алтайстройиндустрия за последние пять лет снизил производство почти вдвое. Самый высокий коэффициент использования мощностей — на заводах Алтайстроя и Краймежжилстроя, но и то, как правило, не стопроцентно.

Анализ показывает, что главная причина внешнего положения отрасли — в остром недостатке умелых кадров — и рабочих, и специалистов. Среди руководителей промышленных предприятий почему-то не стало энтузиастов кирпичного производства, и это ничем не оправдано.

**МЕСТНЫЕ ПАРТИЙНЫЕ, СО- ВЕТСКИЕ, ХОЗЯЙ С Т- ВЕННЫЕ ОРГАНЫ**, а также и строительные подразделения зачастую мало уделяют внимания отрасли, улучшению жилищных и культурно-бытовых условий ее труженников. Об этом говорят такие, например, факты: Славгородский трест за год не закончил даже закладку фундамента 79-квартирного дома для рабочих и специалистов этой отрасли, а Бийский ДСК примерно такой же дом для кирпичников строит уже пять лет! Кирпичное производство, люди, работающие на нем, требуют разносторонней, комплексной заботы. Партийные и советские органы, общественность, строительные организации призваны приложить усилия для подъема этой важной отрасли. И забота о производстве столь необходимого материала, безусловно, окупится сторицей.

## Позывные «красной субботы» ЭСТАФЕТНЫЕ, СКОРОСТНЫЕ

Многолетняя дружба связывает локомотивные бригады грузовых поездов с диспетчерами Алтайского отделения железной дороги. Машинисты заключают с командирами движения трудовые договоры на одну поездку под девизом «Рейс качества». По таким договорам составы, чаще всего тяжеловесные, следуют до определенного пункта без остановок. Условие при этом одно: машинист должен четко выдерживать скорость, заданную поездным диспетчером.

В дни, предшествующие Ленинскому коммунистическому субботнику, такие договоры стали заключаться все чаще. Как правило, локомотивные бригады посещают подобные рейсы в праздники «красной субботы». Кузнецкие машинисты, например, уже провели десятки тяжелых рейсов большегрузных поездов под знаком «Рейс качества». Среди них такие известные мастера своего дела, как А. К. Артюх, В. И. Назонов, Ф. Х. Калинин, Н. И. Шеняга, другие.

Примеры ветеранов транспорта последовала молодежь. Члены 14 локомотивной бригады из комсомольско-молодежной колонны, руководителем которой молодой коммунист А. М. Кисленко, соревнуется в эти дни за получение права вести эстафетный поезд. Колонны уже несколько лет соперничают со своими товарищами из подпольного лужка Лельки. Комсомольцам этого железнодорожного узла и предстоит принимать у кузнецких эстафетных поездов, вести его дальше по назначению. Разумеется, честь будет оказана лучшим из лучших.

В подготовке к празднику тогда принимают участие не только работники, связанные с «внешним поездом». В выходной субботний день 14 апреля за комсомольский субботник выйдут 80 юношей и девушек. Это ребята из локомотивного, слесарно-ремонтного, осмотра, работнического, осмотра, работнического отделов. Они уберут территорию, победят махалкинский пех, примут участие в ремонте машин, промывке вагонов.

НА СНИМКЕ: И. В. АБРОСИМОВ, В. СИННИЦЫН, Ф. Г. ЕРАНАКОВА, Г. ВЯЙС, И. ЛОМОВСКИЙ, Р. П. КУЛУНДА.



## ЧАСОВЫЕ КАЧЕСТВА

Сложная работа у контролеров цеха топливной аппаратуры № 1 АМЗ Веры Степановны Мышиной и Полины Петровны Провоторовой. Они имеют дело с микроэлементами, а счет деталей идет на десятки тысяч. Их принципиальность хорошо сочетается с умением убедить людей, поднять ответственность за выполнение операций. В полном объеме знают они технологию изготовления деталей, предельно внимательны.



НА СНИМКЕ: В. С. Мышкина и П. П. Провоторова проводят рейс по качеству на участке клапана паузера. Фото Ю. Дорофеева.

## ВЕСЕННЕМУ СЕВУ — БОЕВУЮ ГОТОВНОСТЬ!

На темы дня **ВЕШНИЕ ВОДЫ — НА ОРОШЕНИЕ ЛИМАНОВ**

**ЗИМА НЫНЧЕ ВЫДАЛАСЬ СНЕЖНОЙ.** Почти всюду осадков выпало больше нормы. Значит, с потеплением начнется бурное таяние снега. Как уменьшить при этом сток талых вод и эффективно использовать их, сохранить почву от размыва?

Совхозу имени Ленина Калманского района предстоит в этом году посеять зерновые, сахарную свеклу, картофель, кукурузу, многолетние и однолетние травы — всего на 13 тысяч гектаров. Настрой у коллектива хороший. Основательность с которой выполняются комплекс агротехнических мероприятий, говорит, что намерение вырастить добрый урожай подкрепляется делом. Зяблевая вспашка была проведена на всех полях с хорошим качеством. По-

**БОРОНЫ — В ПОЛЕ**

севная и почвообрабатывающая техника приведена в порядок заранее. На всей полевой площади снегопах задержали снег, местами в два следа. Семена зерновых, которые хранились сейчас в основном первого и второго классов.

Александровское отделение совхоза — одно из лучших в хозяйстве. Управляющим здесь Филипп Пилич

## Партийное поручение — агитатор ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

В «Орлеанском» я услышала произнесенную кем-то фразу: «Нина Ильинична — агитатор. Должность у нее такая...». Потумасов: оговорился человек, спутал должность с общественным поручением. Но мне послышался в этой фразе особый смысл.

В парткоме совхоза мне рассказали: Крылова двадцать шесть лет — бессменный агитатор в коллективе молочной фермы. Для молодых идеологических работников она — образец. У нее уютная работа с людьми. Только Нине Ильиничне, пожалуй, и самой уже трудно определить ту грань, где кончается ее служебная обязанность и начинается общественная работа.

Вот и целую серию бесед по речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева перед избирателями Бауманского избирательного округа ст. главы провела сразу же, как только речь была опубликована в печати.

Молодые агитаторы говорят о Крыловой: легко дуги к седлам людей находят. Это оттого, что она хорошо знает их, по-настоящему с ними дружит и не дежит тем своих бесед на более или менее

важные. Для нее важнее всего то, что более всего волнует людей.

Ничто страна отмечает четверть века героического штурма и победы, 50-летие со дня принятия первого пятилетнего плана. Историю победы целины особенно интересуются молодежь. А Нина Ильинична — живая свидетельница незабываемых лет. Она тогда только начинала работать, и вчерашние, которыми она делится с людьми, очень ясны. И беседы ее не просто бесстрастный рассказ. Горечи о трудовом героизме тех лет, она делится, что слово ее отзовется добрыми делами сегодня.

И так всегда, так во всем. И может быть, нет большей ошибки в той фразе, которую доверюсь мне услышать в «Орлеанском»:

— Нина Ильинична — агитатор. Должность у нее такая...

Н. ГОНЧАРОВА, зав. отделом районной газеты «Завезы Ленина», Совхоз «Орлеанский», Благовещенский район.

ко высокого качества, которое у нее постоянно на 4-5 процентов выше планового.

## Говорят участники соревнования КОГДА РЯДОМ НАСТАВНИК

Три месяца назад, когда я пошла на хлопчатобумажный комбинат, перед мной встал вопрос: какую профессию выбрать? Решила стать каландришней. И сейчас не жалею об этом.

Наш участок — один из ответственных в цехе, завершающий процесс обработки ткани. Далее она поступает в отдел технического контроля. Да, работа наша особенная. Прошедшая через наше оборудование ткань становится красивой, приобретает серебристый оттенок, что немаловажно для выпуска продукции высшей категории качества.

Открыть же особенность моей профессии, полюбить ее мне помогла моя наставница Эмма Антоновна Альтешова, которая трудится на комбинате уже 45 лет. Душевный она человек, замечательная работница. С первых дней Эмма Антоновна пристально наблюдает, как я организовую свой труд, советует, как лучше и быстрее выполнить ту или иную операцию.

Наша работа требует постоянного внимания и сосредоточенности. А это, особенно поначалу, мне удавалось с трудом. Но взгляд со мной всегда была опытная наставница, нередко помогала мне справиться с машиной. Постепенно я начала постигать секреты мастерства Эммы Антоновны. Сейчас уже работаю самостоятельно, выполняю план, но советы моей наставницы по-прежнему остаются главным резервом в моей работе.

Вызывает уважение, как трудится Эмма Антоновна. Я по праву горжусь своим учителем. Рабочее время она использует сполна, и одна минута у нее не пропадает даром. Высокое мастерство позволяет ей успешно трудиться не только на одной машине, но и очень часто на двух каландрах. При этом она ежемесячно выполняет норму выработки на 110 процентов и выпускает продукцию толь-

Н. КОЧЕГАРОВ, зав. лабораторией Алтайского филиала СИБНИИМа, кандидат сельскохозяйственных наук.

Многое мне еще предстоит сделать для того, чтобы достичь уровня мастерства своей наставницы. Первые месяцы самостоятельной работы стали для меня настоящим экзаменом на рабочую зрелость. И я думаю, что под руководством опытной наставницы выдержу его.

Н. ПОПОВА, каландришней отделочного производства Барнаульского ХБК.

**«Космос-1090» В ПОЛЕТЕ**

31 марта 1979 года в Советском Союзе произведен запуск очередного космического спутника Земли «Космос-1090».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства. Аппаратура работает нормально. Координатно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

**О датах официального рабочего визита в Советский Союз Президента Французской Республики В. Жискара д'Эстана**

Достигнута договоренность, что официальный рабочий визит в Советский Союз Президента Французской Республики В. Жискара д'Эстана состоится с 26 по 28 апреля с. г.

**РАСТЕТ МАСТЕРСТВО МОЛОДЫХ**

На Рубцовском машиностроительном заводе хорошим стимулом роста профессионального мастерства молодых рабочих служат конкурсы. О конкурсе, как правило, объявляется задолго до его проведения. В этой связи в цехах, на участках идет массово-политическая и воспитательная работа.

В нынешнем году конкурс прошел особенно торжественно и деловито. Первые места заняли: среди фрезеровщиков — Виктор Ериков, среди токарей — Руслан Моккин. Среди сварщиков первое место завоевал прошлой зимой победитель заводского, городского и краевого конкурсов Александр Березовский.

Корр. «Алтайский правды», г. Рубцовск.

**В КРАЙСПОЛКОМЕ**

1 апреля 1979 года состоялся выборы в Алтайский крайовой Совет народных депутатов по избирательному округам Левобережному № 102 г. Новоалтайска и Быстроистокскому № 160.

Окружные избирательные комиссии подвели итоги выборов и установили, что в них приняли участие сто процентов зарегистрированных избирателей. За кандидатов в депутаты краевого Совета голосовало 99,93 процента избирателей, принявших участие в голосовании.

Депутатами краевого Совета народных депутатов избраны: по Левобережному избирательному округу № 102 г. Новоалтайска — Копелювич Израил Наумович, начальник Главалтайстроя;

по Быстроистокскому избирательному округу № 160 — Анишина Валентина Дмитриевна, ткачиха Акутинского комбината бытового обслуживания Быстроистокского района.



### СОЛНЕЧНОМУ ПАТРУЛЮ—25

15 тысяч «портретов» Солнца получили астрономы Уссурийской станции службы Солнца за четверть века его деятельности. Фото- и киноленты, а также материалы визуальных наблюдений наших отражены в двухстах опубликованных научных работах.

Исследование процессов, происходящих в южном и северном полушариях Солнца, позволило выявить факт синхронизации их активности. Большой научный интерес представляют проследженные особенности вращения Солнца, свойства пятен и факелов. Собранные материалы используются при составлении каталогов и бюллетеней Главной астрономической обсерватории СССР, поступают в другие исследовательские центры, где солнечную активность сопоставляют с явлениями, которые наблюдаются на земном шаре.

**А. ГУЛЯНСКИЙ,**  
корр. ТАСС.  
Уссурийск.

## ВЫСОКАЯ МАРКА «КАМЕНКИ»

«Постоянно повышать действенность социалистического соревнования, усиливать его влияние на экономическую и всю общественную жизнь, полнее использовать его возможности в коммунистическом воспитании трудящихся, активнее распространять все новое, прогрессивное, рожденное творческой инициативой масс».

(Из постановления ЦК КПСС «О 50-й годовщине первого пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР»).

Лишь с осени минувшего года Камская фабрика стала крупнейшей в стране поставщиком специального картона для отделки легковых и грузовых автомобилей. Но эта продукция уже отмечена государственным Знаком качества. В канун 50-летия Всесоюзного массового социалистического соревнования выполнен один из главных пунктов обязательства, принятого коллективом в ознаменование этой даты.

Для камешей этой юбилей особенно значим: полвека назад они первыми в стране откликнулись на призыв «Красного выборщика» начать соревнования. В марте 1929 года «Правда» напечатала письмо рабочих Камской писчебумажной фабрики Тверской губернии и посвятила этому письму пер-

вую статью. Почти красноречивее и камешев был высоко оценен в постановлении ЦК ВКП(б), принятом 9 мая 1929 года.

Прошли годы. И по-прежнему камешки показывают пример ударной работы. «Сегодня работать лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня» — эти слова товарища Л. И. Брежнева стали девизом ударной вахты, начатой на фабрике по инициативе бригады В. Орлова. Улучшение условий труда на каждом рабочем месте, совмещение профессий, полная взаимозаменяемость — вот почему с каждым днем разгорается на фабрике чутко прислушиваясь к словам тех, кто полвека назад был значающим соревнователем. Приходят в декан ветераны С. Кузнецов, Г. Ро-

диков, значительная интенсификация технологических процессов.

Вслед за первой батареей в соответствии с планом реконструкции будет сооружена и вторая такой же мощности, построены вспомогательные цеха и участки, система природоохранительных сооружений. Высокий уровень механизации и автоматизации, предусмотренный проектом, позволит вдвое повысить производительность труда коксохимиков, улучшить его условия.

Обновление предприятия даст возможность полностью обеспечить топливом домы «Запорожстали», треть которого по мощности не уступает другим заводам страны. Переход на местный кокс позволит металлургам высвободить народному хозяйству 30 тысяч железнодорожных вагонов в год.

**А. ГОЛОВИН,**  
**В. ЧАМАРА,**  
корр. ТАСС.  
Запорожье.

## За рубежом ПРОБЛЕМЫ МНЕНИЯ ФАКТЫ

### Со всех континентов

**ВАРШАВА.** Польша отметила день работников лесного хозяйства и деревообрабатывающей промышленности. 300-тысячный отряд труженников этой отрасли встретил праздник большими успехами. В стране посажены деревья на площади, превышающей 100 тыс. га. На огромной территории проведены работы по уходу за лесом. Благодаря работам лесоводов площади лесов увеличиваются из года в год и сейчас превышают 8,5 млн. га.

**ТУЛЬИНГЕР КОГЕЛЬ** [Чехия Австрия]. Здесь закончился международный научный симпозиум «Проблемы перевода военной промышленности на мирное производство». Он был организован Международным институтом мира и Всемирной федерацией научных работников.

**БАГДАД.** В Багдаде опубликовано совместное коммюнике по завершении пребывания в Ираке председателя Исполкома Организации освобождения Палестины (ООП) Я. Арафата. Обе стороны, говорится в документе, заявляют о своей готовности использовать все возможные средства для защиты прав арабского народа Палестины и призывают все арабские страны превратить в жизнь решения конференции министров иностранных дел и экономии арабских стран в Багдаде. На этой конференции, как уже сообщалось, была подвергнута резкой критике сепаратная египетско-израильская сделка и принят ряд решений о политическом и экономическом бойкоте Египта.

### ПРЕСТУПНАЯ ПОЛИТИКА

**НЬЮ-ЙОРК (ТАСС).** Генеральным секретарем Коммунистической партии США Г. Холл выступил в народной школе изучения марксизма с речью о внешней политике нынешнего пекинского руководства.

До сих пор, сказал он, мы не можем говорить о китайской агрессии против Вьетнама или об уже закончившейся. Эта преступная агрессия продолжается. Несмотря на неоднократные заявления Пекина об отводе войск к своим границам, истина заключается в том, что его войска по сей день остаются на вьетнамской земле, а Пекин разрабатывает новые провокационные акции, предусматривающие, в частности, нападение на Лаос. Речь, таким образом, идет о политике захвата и аннексии территорий других народов.

Нынешняя китайская агрессия, продолжал Г. Холл, выявляет буржуазно-националистическую сущность пекинского руководства, разоблачая его попытки под различными предлогами и любыми средствами распространить свое политическое влияние на Вьетнам, Лаос и Кампучию, навязать преступные режимы, типа свергнутого кампучийским народом режима Пол Пота, другим народам Юго-Восточной Азии.

Невозможно найти ни одного примера противодействия пекинского руководства империализму, ни одного примера поддержки им национально-освободительного движения, дела социализма и рабочего класса, продолжал Генеральный секретарь Компартии США. Как раз наоборот. Пекин скатился до поддержки фашистской клики Пиночета и активного сотрудничества с силами империализма в провокациях против народов Анголы, Эфиопии, НДРГ и других стран.

Он отвергает любое предложение, ведущее к укреплению мира и сокращению гонимых войн.

# ТАВАН-ТОЛУГАЙ

### СКОРОСТНОЙ ЛИФТ

В считанные секунды поднимает нас на высоту почти 130-этажного дома. Пересадка на другой лифт, и он останавливается уже на отметке 478 метров. Затем приходится подниматься пешком внутри гигантской трубы по вертикальной лестнице. На высоте 525-го метра небольшая узкая балка. Дальше могут идти только верхолазы-монтировщики. Над головами — бездонное небо и гигантское рубиновое полотно флага нашей Родины. Развевается он на отмет-

### Вторая молодость гиганта коксохимии

От пылуших огнем батарей Запорожского коксохимического завода к домам соседней «Запорожстали» по конвейеру движутся тысячи тонн кокса, а совсем рядом шумят автомашин с бетоном и металлоконструкциями. Они предназначены для строительства нового коксового цеха. Коллектив завода-ветерана, поднятого из руин в годы послевоенных пятилеток, приступил к обновлению производства. Первый этап этой работы — введение коксовой батареи мощностью миллион тонн доменного топлива в год. Впервые в отечественной практике реконструкция гиганта коксохимии началась без остановки производства.

Контуры стройки угадываются в высотном сооружении, выходящем из будущего цехом. Это здание возведено, чтобы избежать рабочих от капризов погоды, поддерживать на площадке режим температуры и влажности, который необ-

### Реликвии города-музея

Крепостной вал древнего Переяслава-Хмельницкого, служивший некогда защитой от вражеских набегов, обнесен строительными лесами. Здесь возведен музей-памятник в честь воссоединения Украины с Россией. Он поднимается рядом с площадью, где 325 лет назад Народное вече провозгласило: «Навек вместе!» Новый музей станет частью государственного историко-культурного заповедника.

Облик города, раскинувшегося на берегу известной еще по летописям реки Трубже, до наших дней сохранил приметы далеких столетий. О временах Киевской Руси, битвах с половцами рассказывает храм-усыпальница XI века. Отголоски Переяславской рады доносят до современников Михайловская церковь, построенная во времена Богдана Хмельницкого. Знание бывшего коллегиума напоминает о первом украинском философе и поэте XVIII столетия Григории Сковороде, преподававшем в его стенах. А дом бывшего местного врача бережет память о великом Тарасе Шевчене, написавшем здесь знаменитое «Завещание».

Переяслав-Хмельницкий гордится десятком музеев, в которых собраны бесценные реликвии более чем тысячелетней жизни города. Особенно богата экспозиция главного из них — исторического. В его залах с документами, воссоздающими этапы освобождения войны украинского народа 1648—1654 годов, соседствуют материалы, посвященные революционному движению, борьбе за власть Советов, сегодняшнему дню переяславского края.

Городская аллея Героев ведет к диораме «Битва за Днепр», которую создали москвичские художники в честь ратного подвига переяславцев в годы Великой Отечественной войны.

**Корр. ТАСС.**

### Этажи Москвы

ке 540 метров — такова сегодня высота Останкинской телебашни. Дело в том, что за последние годы гигантская игла выросла на семь метров за счет своей верхушки. На удлиненном участке антенны установлены приборы грозозащитной и метеорологической аппаратуры.

Если Останкинская телебашня — самое высокое инженерное сооружение в Москве, то насосная станция специального дренажа в Замоскворечье является одним из самых глубоких.

— Дело в том, что район Замоскворечья самый низкий в городе, — рассказывает начальник участка треста «Гориздромост» С. Смахантин. — И если здесь не вести откачку грунтовых вод, особенно во время паводков, то они залыют складские помещения заводов и фабрик, подвалы жилых домов.

Основные артерии станции — сифонные трубопроводы проложены на глубине в несколько десятков метров. Они собирают воду из 326 скважин, пробуренных в шахматном порядке на площади всего района. Станция полностью работает в автоматическом режиме. Ее сотрудники приходят лишь следить за показаниями датчиков и электрических приборов. В день, когда мы побывали в машинном зале этого уникального сооружения, дежурную вахту у приборов несли электромонтажники Николай Хитрых и Нарим Шигабединов, слесарь Юрий Шишов. Скоро вернется сменный паводок. К нему тщательно подготовился коллектив станции.

**В. СЕРОВ,**  
корр. ТАСС.  
Москва.

### Работать точно, как часы

На 2-м Московском часовом заводе развернулось социалистическое соревнование за завершение заданий пятилетки к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. С этой ценной инициативой выступила на заводе коммунист сборочного цеха № 19, член МК КПСС Т. Сухова. Она и ее последователи пришли к выводу, что главным направлением, на котором можно добиться роста производительности труда, является повышение качества работы. Все операции по сборке часов сборщики теперь выполняют с особой тщательностью и аккуратностью.

**НА СНИМКЕ:** сборщица Т. Сухова (слева) и партнеры цеха Т. Лепешкина. Фото В. Мастокова. Фотохроника ТАСС.



### ОПЕРАЦИЯ «ТРАКТОР»

Во многих районах страны начались весенние полевые работы. Сотни тысяч тракторов готовятся к выходу на поля. Много самоходных сельскохозяйственных машин можно встретить на дорогах.

К сожалению, не все они в исправном состоянии. У одних не работают внешние световые приборы, у других требуют ремонта тормоза, сцепные устройства. Некоторые хозяйства доверяют руль лицам, не имеющим водительских прав. Все это чревато дорожно-транспортными происшествиями, а то и серьезными авариями.

Вот почему во всей стране с 1 по 30 апреля решено провести операцию «Трактор». В ходе ее намечено осуществлять целый комплекс мероприятий, направленных на обеспечение безопасности движения в сельской местности.

Главное внимание следует об-

### ЧЕРЕЗ УДОКАНСКИЙ ХРЕБЕТ

Караван мощной техники и первый отряд строителей встретились на стыке Читинской, Амурской областей и Якутской АССР. На этом месте намечено соорудить новую станцию Байкало-Амурской магистрали — Хани.

Нелегкий путь пришлось проделать первопроходцам. В сутки колонна с техникой проходила не более десяти километров. А когда подошли к Удоканскому хребту, скорость движения снижалась до километра. Дальше дороги не было. Пришлось вызывать взрывников. Пять дней с их помощью караван поднимался на перевал, четыре — спускался.

Теперь здесь действует автозвоник, на Хани стали принимать грузы. Район обживают четырнадцать первопроходцев во главе с Валентином Мальзамом. К середине апреля им предстоит получить более 40 тысяч тонн различных грузов.

**Л. ФАДЕЕВ,**  
корр. ТАСС.  
Чара, Читинская область.



### УКРАИНСКАЯ ССР. Лисчанский нефтеперерабатывающий завод

Лисчанский нефтеперерабатывающий завод — десятилетняя пятилетка. Предприятие обеспечивает топливом и горючим ряд областей восточной части Украины. Только на одних транспортных перевозках нефтепродуктов из Сибири и Поволжья будет экономиться в этом районе 60 миллионов рублей в год. Новое предприятие в числе других У. И. Брежнева на ноябрьском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС. Со времени пуска завод дополнительно к плану переработал сырой нефти на десятки миллионов рублей.

**О. БОЙЦОВА,**  
сотрудник Главного управления ГАИ МВД СССР.  
(ТАСС).  
Фото Р. Азриеля. Фотохроника ТАСС.

## Буква «В» на фоне земного шара

Загудели моторы, экскаваторы задвинулись, начали демонтировать свою «шкуру» и «ловлять» огромные комья то поднялись, то опускались, комья поднялись на 360 градусов. Стальные машины становились почти на дыбы, преодолевая препятствия, совершали один маневр за другим. С этого эффектного зрелища на демонстрационной площадке начинается посещение Варшавского завода строительных машин имени Варынского, который является головным предприятием объединения «Бумар». Главный инженер Хенрик Пиллох с гордостью рассказывает гостям о родном предприятии, ведь оно — флагман польской промышленности строительных машин, ведущий изготовитель экскаваторов.

В административном корпусе есть комната-музей. Различные экспонаты, фотографии, документы рассказывают об истории завода, который под разными названиями существует с 1833 года. В конце прошлого века одним из его рабочих был руководителем варшавского пролетариата, основателем первой в Польше марксистской группы Любвик Варынский. Сейчас завод носит его имя.

Во время варшавского восстания 1944 года предприятие было почти полностью разрушено. Сразу же после освобождения польской столицы частями Советской Армии заводчане с энтузиазмом начали его восстановление. Уже в 1945 году была выпущена первая продукция. А в середине пятидесятых годов здесь освоили производство экскаваторов. Помощь Советского Союза, который передал для этих целей техническую документацию, позволила значительно сократить подготовительный период.

Так зарождалась дружба между советскими и польскими машиностроителями. Вскоре за-

вод имени Варынского становится крупным изготовителем, а затем и экспортным экскаваторов. Машины с эмблемой предприятия — буквой «В» на фоне земного шара — работают примерно в сотню государств: на стройках СССР и на рытье каналов в Индии, в сельском хозяйстве ГДР и в каменистых землях Бирмы, в коммунальном строительстве ЧССР и на земляных работах в Тунисе. Специальным решением Совета Министров ПНР завод имени Варынского зачислен в группу предприятий, специализирующихся на экспорте.

Сегодня главный партнер завода имени Варынского — Одесский завод тяжелого краденостроения имени Январского восстания. В Варшаве и в Одессе несколько лет назад были созданы специальные бюро, которые совместно работают над созданием кранов различной грузоподъемности.

Результаты взаимодействия не замедлили сказаться. В Одессе был изготовлен опытный образец крана грузоподъемностью 40 тонн на базе польского специального шасси автомобильного типа. Первая промышленная партия этих машин уже выпущена. На повестке дня — создание гидравлических гусеничных кранов грузоподъемностью 63 и 100 тонн.

Все более прочное положение занимает завод имени Варынского и в социалистической экономической интеграции. Успех, достигнутый его коллективом, обусловлен не только экономическим и научно-техническим взаимодействием СССР и ПНР в широком плане, но и живыми, непосредственными контактами рабочих и инженеров, дружной коллективностью советских и польских заводоуправлений.

**Ю. ВОИНОВ,**  
(АПН).

### Загадки Юпитера

**НЬЮ-ЙОРК (ТАСС).** Американская автоматическая межпланетная станция «Вояджер-1» зафиксировала в атмосфере Юпитера мощные электрические разряды, которые могут возбудить реакцию, ведущие к образованию некоторых форм жизни, сообщает информационное агентство ЮПИ.

Как заявил американский физик Д. Гернет, при максимальной приближении межпланетной станции к Юпитеру находящаяся на ее борту аппаратура зарегистрировала низкочастотные радиосигналы, что представляет собой доказательство существования электрических разрядов в атмосфере планеты. На Земле это явление ассоциируется с молнией. Было зафиксировано около 20 таких разрядов, и все они имели характеристики, аналогичные земным разрядам. Это подтверждает предварительные выводы, к которым пришли специалисты при изучении переданных станцией снимков Юпитера.

На вопрос относительно происхождения этого явления на Юпитере наука ответа пока не дала, сказал Д. Гернет. Однако среди ученых существует мнение, что мощные электрические разряды в атмосфере этой планеты могут вызвать реакцию, создающие среду подобную той, в которой некогда зародилась жизнь на Земле.

Дело в том, что, несмотря на то, что в атмосфере Юпитера и в атмосфере Венеры впадет в депрессию. К тому же, по свидетельству официальных властей Австрии, за последние время значительно возросла преступность, особенно среди молодежи, участились случаи бандажных нападений и ограблений. Зачастую это сопровождается репрессиями по отношению к кинобизнесу.

Сенсационный номер один в Австрии станет появление в ближайше дни американской ленты «Супермен». Кинопродюсер США любезно согласился направить в Австрию и ФРГ 120 копий этого фильма, восхваляющего культ силы. Кстати сказать, американская кинокомпания «Уорнер бразерс» сначала апробировала его на своих кинотеатрах, и он принес ей чистый доход 7,5 миллиона долларов. Затем «Супермен» перекочевал в Англию и был удостоен внимания английской королевы. Факт присутствия королевы был затем использован предприимчивыми делами для соответствующей рекламы, которая преподнесла фильм как «чудо века».

В чем же суть этого «чуда»? Оказывается, культивировать силу в детях надо с пеленок. «Супермен», находясь еще в детской колыске, зарпосто может поднимать грузовую автомашину, ну и, само собой, разуметь, ему не страшны ни вода, ни огонь, ни даже атомная бомба (!).

Каков влияние окажет на молодежь «Супермен», догадаться нетрудно.

**А. ЮРЬЕВ,**  
корр. АПН.  
Вена.

## НЕ ХВАТАЕТ ТОЛЬКО СУПЕРМЕНА

В статистическом ежегоднике за прошлый год, выпущенном федеральным ведомством печати Австрии, в разделе о кинематографии говорится, в частности, что комиссия по делам молодежи и министерства просвещения и культуры зарегистрировала в стране 852 полнометражных фильма. Члены комиссии просмотрели половину этих фильмов, пытаясь выявить те, которые можно было бы показывать молодым людям. Ежегодник, к сожалению, не сказано, сколько же кинолент рецензенты сочли пригодными для «потребления».

Из-за своих ограниченных возможностей кинокомпания «альпийской республики» не могут конкурировать с подобными предприятиями ФРГ и США. Поэтому на австрийском кинорынке фильмы импортные.

При этом зрителям предлагают очень «богатый» выбор: гангстерские, ковбойские, криминальные, вестерны, мелодрамы, фантастика, комедии, с любовными и борьбой с интригами. Ну и, безусловно, букет порнографических дешевых подделок.

Хорошие, содержательные фильмы, которые воспроизводили бы сегодняшнюю жизнь с ее проблемами, трудностями, переживаниями, найти очень и очень трудно. По всей вероятности, в этом не слишком заинтересованы те круги, которым нынешнее положение больше по вкусу.

Можно себе представить, какую трудную задачу взвалила на свои плечи комиссия по вопросам молодежи при отборе из таких «произведений искусства» более или менее приемлемых кинофильмов для молодых австрийцев.

Дело в том, что, несмотря на то, что в атмосфере Юпитера и в атмосфере Венеры впадет в депрессию. К тому же, по свидетельству официальных властей Австрии, за последние время значительно возросла преступность, особенно среди молодежи, участились случаи бандажных нападений и ограблений. Зачастую это сопровождается репрессиями по отношению к кинобизнесу.

Сенсационный номер один в Австрии станет появление в ближайше дни американской ленты «Супермен». Кинопродюсер США любезно согласился направить в Австрию и ФРГ 120 копий этого фильма, восхваляющего культ силы. Кстати сказать, американская кинокомпания «Уорнер бразерс» сначала апробировала его на своих кинотеатрах, и он принес ей чистый доход 7,5 миллиона долларов. Затем «Супермен» перекочевал в Англию и был удостоен внимания английской королевы. Факт присутствия королевы был затем использован предприимчивыми делами для соответствующей рекламы, которая преподнесла фильм как «чудо века».

В чем же суть этого «чуда»? Оказывается, культивировать силу в детях надо с пеленок. «Супермен», находясь еще в детской колыске, зарпосто может поднимать грузовую автомашину, ну и, само собой, разуметь, ему не страшны ни вода, ни огонь, ни даже атомная бомба (!).

Каков влияние окажет на молодежь «Супермен», догадаться нетрудно.

**А. ЮРЬЕВ,**  
корр. АПН.  
Вена.

